
2011	02·财务与会计·理财版 67

Finance	&	Accounting
理论讲堂

	谢志华

按照会计准则的定义，无形资产是

指企业拥有或控制的没有实物形态的可

辨认非货币性资产。无形资产的持有目

的通常是为生产商品或提供劳务、出租

给他人，或者是其他某种管理目的。披

露无形资产的报表也可以分别形成数量

变动和变现能力的衍生报告，数量变动

的报表主要是为了说明无形资产数量变

化的原因，在说明数量变化的原因的报表

中，通过各类无形资产数量结构的变动

也可以表明无形资产变现能力的变化。

一、基于数量变动的衍生报表

无形资产数量变动不仅要披露各类

无形资产数量增减变动的结果，而且要

说明无形资产数量变动的原因。

（一）无形资产明细项目数量增减变

动表。该表按某一标志对无形资产进行

明细分类，并分别按各类无形资产列示

年末比之于年初增减变动的数量，这里

关键是要对无形资产进行明细分类。无

形资产有广义无形资产和狭义无形资产

之分，会计准则中说明的无形资产的范围

属于狭义的无形资产，而广义的无形资

产的范围则有很大的拓展。王维平等在

2005《管理世界》中指出广义的无形资产

还包括商业秘密、企业优惠合同、商誉或

组织形象、企业或组织的营销关系网络、

企业或组织的信息技术系统、企业或组

织文化、企业或组织战略规划与政策、

企业或组织的人力资源等。但在会计核

算上，由于这些无形资产无法转让，也

没有价格，更无法精确地指明对象，因而

没有被列入会计确认和计量的范畴，但

它的确是存在于企业或组织并为其所独

有的资产。广义的无形资产的概念所包

含的范围和内容可能还有待商榷，但在

现代市场经济条件下，在经济全球化的

进程中，广义无形资产的价值将不断显现

出来。由于基于无形资产的衍生报表必

须具有可确认和计量的属性，所以无形

资产数量增减变动明细表对无形资产的

分类通常以狭义的无形资产为基础，也

就是按照会计准则所确定的分类形成无

形资产数量增减变动明细表的明细项目。

这一分类项目包括专利权、商标权、专有

技术、专营权、著作权、土地使用权等。

通过该表不仅可以披露原有某类无形资

产年末比之于年初的数量变化，还可以

披露新无形资产的本年增加数量以及无

效的无形资产本年减少的数量。这一报

表是对资产负债表中无形资产总量变化

按明细项目的数量变化的进一步说明。

关于无形资产明细项目的分类可以依据

不同的标志。会计准则中的分类主要是

以无形资产的技术属性为标志，分为专

利权、商标权、专有技术、专营权、著作

权、土地使用权。也有人将其分为土地

使用权、房屋使用权、用电权等、特许使

用权、各类使用权、商标、软件、技术投

资、专有技术、专利权、其他、技术资产、

非技术资产（薛云奎2001《会计研究》），

这种分类与会计准则的分类并没有差别，

只是项目更加明细。

对无形资产的明细分类还可以进一

步细化，从而形成更细化的明细报表，

该报表可以进一步说明无形资产的形成

来源。例如：专利权可进一步分为发明

专利、实用新型专利和外观设计专利等；

专有技术主要包括工业专有技术、商业

贸易专有技术、管理专有技术等。尽管

如此，这种细化的明细报表仍然没有最

终说明无形资产数量变动的直接原因，

而仅仅表明哪一明细类无形资产的数量

变动是无形资产总量变动的原因。

（二）无形资产增加和减少方式明细

表。无形资产的增加和减少不仅要通过

其明细项目的数量变化说明其成因，而

且还需要通过其增加和减少的方式说明

其成因。无形资产明细项目的数量变化，

一定会有其增加的来源渠道和减少的去

向，它要说明无形资产从哪里来到哪里

去，因此其原因更具有深层性。无形资产

的增加方式包括外购无形资产、投资投

入的无形资产、通过非货币交换方式获

得的无形资产、通过债务重组方式取得

的无形资产、接受捐赠取得的无形资产、

企业合并中取得的无形资产、内部研究

开发取得的无形资产、市场竞争中形成

的无形资产（如商誉）等。无形资产取得
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方式的分类还可以进一步细化，通过这

些无形资产的取得方式就可基本了解无

形资产形成的深层原因。但这仍然不是

最终的原因。无形资产的取得最终是为

了提升企业的价值，通过无形资产的取

得可以增加企业的利润和提升企业的股

价，这既是无形资产取得的最终目的，也

是最终原因，而在这一最终原因的基础

上向前追溯，可以发现无形资产取得的

原因归咎于或者取得规模效应、或者取

得差别化优势、或者重组效用、或者取

得低成本收益等。应该通过这一层次的

原因报表说明无形资产取得的直接价值

动因。无形资产的减少也存在不同方式，

主要包括摊销、转让、捐出、投出、失效

等。无形资产减少方式的分类还可进一

步细化，通过这些无形资产的减少方式

就可基本了解无形资产减少的深层原因，

但这仍然不是最终的原因。就企业目标

而言，无形资产的减少是为了实现企业

价值最大化，这一目标应该成为企业无

形资产减少的最终原因。尽管如此，无

形资产的减少也可能恰好与这一目标相

反。如失效的无形资产可以进一步细分

为泄密失效、竞争对手解密或技术领先

失效、突发性灾难引致失效等，这一方面

说明无形资产失效的原因可以进一步细

化，另一方面也说明了无形资产失效会导

致企业价值无法实现最大化，甚至会降

低企业价值。

总之，无形资产数量变化的原因报

表也要按照因果关系链的内在逻辑逐层

形成，并追溯至最终的原因，从而有利于

做出相关的决策。

二、基于变现能力的衍生报表

在资产负债表中，货币资金是以货币

资产的形式存在的，不存在变现能力评

价的问题；金融资产和应收票据等具有

一定的货币性特征；存货本身是实体资

产，其价值有实物存在性，可以通过实物

的出售变现；固定资产本身是实体资产，

其价值也有实物存在性，可以通过实物

的出售变现。由于无形资产无实物形态，

所以不存在实体价值，无形资产也非货

币性，因此也不存在货币价值。无形资

产的价值主要体现在功能价值上，即通

过无形资产的使用所带来的价值增值，

这表明无形资产必须要通过使用才会产

生价值。由于无形资产的使用存在多种

形态，就使得其变现能力的衡量依其使

用形态的不同而有所差别。

首先必须明确的是无形资产的使用

能否提升企业价值，只有能够提升企业

价值的无形资产才存在变现能力衡量问

题。从理论和实践看，无形资产确实能

提升企业的价值，国外较早的研究就表

明了这一点。Aboody&Lev	 (1998)考察

了1986 ~ 1995 年期间168家软件公司

后发现,每年资本化的软件开发成本与公

司的股票回报率存在显著的正相关关系。

Barth&Cl inch	(1998)对1991~ 1995年

度澳大利亚的上市公司的研究发现,无形

资产的重估价值与股票报酬率和股价之

间存在显著的相关关系。上述研究综合

表明,无形资产信息确实具有很强的价

值相关性。国内邵红霞（2006）的研究表

明，无形资产对企业价值确实存在正面

的影响。既然无形资产对提升企业价值

有正面的影响，那么从财务的角度看，无

形资产的使用会带来更多的现金流量，

不仅能够补偿无形资产成本，而且会带

来现金净流量的增加，所以无形资产的

变现能力是以企业使用无形资产之后所

带来的现金净流量的增加为基础的，它

不表现为自身的实物价值性，也不表现

为自身的货币性，而只是表现为自身的功

能价值性。无形资产的数量变化是由各

类无形资产的增加、减少所致，由于各

类无形资产的变现能力不同，所以其数

量变动就必然会带来企业全部无形资产

的变现能力的变化。无形资产变现能力

的变动与无形资产数量变动的关系是：

无形资产数量变动必然是由各类无形资

产数量变动所致，各类无形资产的数量

变动导致了无形资产结构（也就是变现能

力结构）的变化，从而使得总无形资产的

变现能力发生变化。无形资产按不同的

变现能力标志进行分类，就形成了无形

资产变现能力的报表体系。

（一）按照无形资产的取得方式分为

外部取得的无形资产和内部自创的无形

资产，外部取得的无形资产的创造主体

是企业以外的无形资产提供者，而内部

自创的无形资产的创造主体是企业自身。

企业可以按这两个方面对所有的无形资

产进行归类，外部取得的无形资产具有

两个特征，一是提供主体非本企业，二

是外部取得的无形资产的使用只是受限

于所取得的无形资产。与此不同，内部自

创的无形资产因其创造主体是企业自身，

所以无形资产的创造能力仍然存在于企

业，可以持续不断地进行无形资产的创

造，从而可以持续不断地为企业带来现

金流入。所以，一个企业内部自创的无形

资产的比重越大，意味着在未来所带来

的现金净流量越大，无形资产的变现能

力就越强，反之亦然。如可口可乐的无

形资产就属于内部自创无形资产，特别是

其技术秘方—可口可乐的配料在持续

不断地改进，使得可口可乐在碳酸饮料

领域中一直独占鳌头。

（二）按使用寿命的约定性分为约定

使用寿命的无形资产和无约定使用寿命

的无形资产。约定使用寿命的无形资产

是指法律或协议规定了使用期限的无形

资产，如专利权。而无约定使用寿命的

无形资产是指法律没有规定使用期限的

无形资产，如专有技术。企业可以按这两

个方面对所有的无形资产进行归类，约

定使用寿命的无形资产由于其使用期有

限，所以无形资产所带来的现金流入的

期间必然受到限制；而无约定使用寿命

的无形资产带来的现金流入的期间是由

无形资产自身的使用寿命所决定的，某

项无形资产的使用寿命越长，其带来现

金流入的期间也就越长。无约定使用寿

命的无形资产还可以进一步按预期的使

用期间长短分为有限期的无形资产和无
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限期的无形资产（商标、商誉等）。

（三）按照无形资产的效用范围分为

影响总体的无形资产和影响个体的无形

资产。影响总体的无形资产是指使用后

会对整个企业的价值产生影响的无形资

产，如商誉等。而影响个体的无形资产是

指使用后只对特定项目的现金流入流出

产生影响的无形资产，如土地使用权、专

有技术等。企业可以按这两个方面对所

有的无形资产进行归类，一般来说，影

响整体的无形资产的比重越大，所带来

的现金净流量越大，无形资产的变现能

力越强，反之亦然。如全聚德烤鸭店在

以其企业品牌与美国企业合作时，其评

估价值就接近3亿元人民币，而家乐福、

沃尔玛和可口可乐的品牌价值更是数额

惊人。可口可乐的品牌价值不仅表现在

企业品牌上，而且通过其秘方使得可口

可乐在碳酸饮料领域具有了无可比拟的

竞争力，其秘方虽然是一项专有技术，但

对企业价值的影响却是整体的，而不是

单项的。

（四）按照无形资产的可辨认性分为

可辨认无形资产和

不可辨认无形资产，

也称可确指无形资

产和不可确指无形

资产。可辨认无形资

产是指具有某种存

在特性并能被认知

的无形资产，包括专

利权、专有技术、商

标权、著作权、土地

使用权、特许权等。

不可辨认无形资产

是指没有明显的存

在特性的无形资产，

如商誉等。企业可以

按这两个方面对所

有的无形资产进行

归类，可辨认无形

资产可以独立存在、

单独出售，因此在市

场上变现的速度快；而不可辨认无形资

产通常是与企业整体生产经营或管理状

况有关，其价值的大小伴随企业整体生

产经营或管理状况的好坏而变动，并依

企业存在而存在，不可单独剥离出售，因

此很难随时随地在市场上变现，大多伴

随企业的收购兼并或整体上市而显现其

价值。不可辨认的无形资产一般不容易

形成，而一旦形成却能给企业产生持久

的整体效应，这种效应会通过其产品或

服务的出售，形成较高的收益水平，从而

带来较大的现金流入。当然，可辨认无

形资产一方面可以在市场上随时随地出

售，使得出售方可以获得现金流入，另一

方面购买方仍然必须通过所购买的无形

资产的使用而产生的产品或者效果的出

售才能变现，这一点和不可辨认的无形

资产具有相似性。尽管如此，站在出售方

的角度，可辨认的无形资产确实具有可

随时随地变现的特征，但这种无形资产

一旦出售后，有的可能不再会为企业带来

现金流入，有的会减少企业未来的现金

流入。而不可辨认无形资产却可以持续

地为企业在未来带来现金流入，除非企

业不复存在。更为重要的是，如商誉这样

的不可辨认的无形资产是由于企业的整

体的竞争优势而形成的，企业一旦获得

这种优势，就具有持久性，其他企业要

整体超越这种竞争优势，具有很大的难

度。

（五）按照无形资产技术含量可分为

技术性无形资产和非技术性无形资产。

技术性无形资产是指存在技术性特征并

有技术优势的无形资产，非技术性无形

资产是指没有技术性特征的无形资产。

企业可以按这两个方面对所有的无形资

产进行归类，一般而言，高新技术行业中

起作用的无形资产主要是技术性无形资

产，而非高新技术行业起作用的无形资产

主要是非技术性无形资产。由于技术性

无形资产是企业创新的结果，是对手难

以模仿的竞争优势，同时，法律保护的存

在也有助于提高拥有这些无形资产的企

业的壁垒，进而使得企业存在一定的优

势地位，而且随着专利技术、专有技术

和商誉数量和含金量的提高，企业在行

业中的优势地位也将越稳固，所以这种

无形资产在未来持续取得现金流入的能

力强。非高新技术行业中最主要的无形

资产是非技术性无形资产，包括土地使

用权和特许使用权等，这些无形资产的

取得主要是授权的结果，一旦授权取消，

这种无形资产就不复存在。所以整体而

言，技术性无形资产比之于非技术性无

形资产，持续取得现金流入的能力要强。

总之，一个企业的无形资产若能内

部自创、无使用寿命约定、具有影响的总

体性和技术性，那么这个企业的无形资

产的变现能力就更强，反之亦然。

［注：本文得到北京市高等学校人才

强教深化计划“高层次人才资助计划”项目

“会计与投资者保护”（PHR20100512）和国

家社科项目“完善国有资本预算经营制度研

究”（编号：06BJY014）的资助］

（作者单位：北京工商大学）
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